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Aos 03 dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Geovani Kunzler, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Jaime André Morschel declarou aberta a Primeira Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente inicialmente informa a formação das comissões de pareceres e de finanças, os quais foram indicados pelas bancadas. Comissão de pareceres: vereador Paulo, vereador Clérice e vereador Diego. Comissão de Finanças: vereadora Fernanda, vereador Michel e vereadora Fabiana. Líderes de bancada: do MPB ficou definida a Fabiana, do União Brasil ficou definido Clérice, do PSB, vereador Paulinho, do PP, vereador Tarcísio e do PDT, vereador Diego. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário Diego Joel Lechner para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Boa noite a todos. Governo do Estado do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, 4 de dezembro de 2025. Ao senhor vereador Paulo Henrique Kaefer, presidente da Câmara Municipal de Santa Maria do Herval e extensivo a todos os demais vereadores dessa casa. Solicitamos a participação ativa desta Casa e de seus mandatos na campanha estadual de prevenção da violência contra a mulher, especialmente para evitar feminicídios neste final de ano. Pedimos apoio deste Parlamento para reforçar junto ao Governo do Estado o compromisso de proteger as mulheres nesse período em que os casos de violência doméstica e feminicídio costumam aumentar. No Rio Grande do Sul, cerca de 70% dos feminicídios acontecem sem nenhuma denúncia anterior, o que mostra a importância da prevenção e da orientação às vítimas. Também reforçamos a necessidade de ampliar o diálogo com os homens sobre comportamentos agressivos. É fundamental que os parlamentares ajudem a conscientizar os outros homens. Falando abertamente sobre respeito, limites, responsabilidade e atitudes que podem gerar violência. Esse debate de homem para homem é essencial para mudar comportamentos e salvar vidas. A mulher em situação de violência está perto de todos nós, nas escolas, comércio, serviços públicos e comunidade. A atuação do vereador é decisiva para fortalecer a campanha e levar informação a quem mais precisa. Peço gentilmente que cada vereador utilize seus mandatos, seus espaços de diálogo com a população, suas redes sociais e suas articulações territoriais para disseminar a campanha de proteção às mulheres. Fortalecendo a rede de apoio e estimulando que a comunidade esteja vigilante aos sinais de risco. Contamos com o apoio dessa Casa Legislativa para ampliar a proteção às mulheres gaúchas neste momento sensível do ano. Atenciosamente, Fábia Richter, secretária da Mulher, Estado do Rio Grande do Sul. Ofícios 01/2026: Gabinete do Prefeito. Ao excelentíssimo Sr. Jaime André Morschel, presidente da Câmara de Vereadores. Assunto Emenda Parlamentar Estadual Termo de Convênio FPE nº 31/78 Excelentíssimo senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente cumpre divulgar ao legislativo e à sociedade hervalense que o município de Santa Maria do Herval, tendo executado integralidade do Objeto original celebrado, aquisição de uma colhedora de milho, apresentou documentação requerendo a ampliação do objeto e utilização do saldo remanescente. O pleito foi definido pela Secretaria de Desenvolvimento Rural do estado do Rio Grande do Sul. tendo sido celebrado o primeiro termo aditivo ao convênio FPM nº 3.178/2024, autorizando a aquisição de uma aradora. Por fim, assim com o termo aditivo para supra referido, acompanhe o presente ofício ou respectivo plano de trabalho atualizado e a comprovação do aporte da contrapartida complementar, todos já remitidos ao Departamento de Licitações desse município. Sendo que cumpria informar, desejo e agradecemos a habitual atenção e nos colocamos à disposição para qualquer esclarecimento ao tempo em que renovamos nossos votos da mais alta estima e consideração. Respeitosamente, de Gilnei Capeletti, prefeito municipal. Ofício 02/2026: Gabinete do Prefeito ao Excelentíssimo Sr. Presidente, Jaime André Morschel.  Assunto, Consulta Popular 23/24, revitalização de praças, recebimento de recurso, quadra Boa Vista. Excelentíssimo Sr. Presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente, cumpre divulgar ao Legislativo e à Sociedade Hervalense que o Município de Santa Maria do Herval, tendo apresentado toda a documentação necessária, foi admitido Habilitado junto à consulta popular 2023-2024, vinculado à Secretaria do Esporte e Lazer do Estado do Rio Grande do Sul, que tem por objetivo a revitalização de praças e parques a ser cumprido por meio da execução de uma quadra de areia destinada à prática de esportes, nos termos do plano de trabalho que acompanha o presente. A integralidade do recurso foi depositada pelo Estado na conta específica em 30 de dezembro de 2025, a razão de R$ 88 mil e a contrapartida de R$11.425,56 centavos, aportada por essa municipalidade em 7 de janeiro de 2026, totalizando R$99.425,56, conforme demonstra os extratos anexos. Por fim, se enfatiza que o termo de convênio FPE nº 2.813/2025, cuja cópia segue anexa, está sendo remitido ao Departamento de Licitações desse município. Sendo que cumpria a informar, desde já agradecemos a habitual atenção e nos colocamos à disposição para qualquer esclarecimento, ao tempo em que renovamos nossos votos na mais alta estima e consideração. Respeitosamente, Gilnei Capeletti, prefeito municipal. Ofício n° 003/2026: Gabinete do Prefeito ao Excelentíssimo Senhor Presidente Jaime André Morschel. Assunto, informação edital de chamamento público número 02/2025, recebimento de recurso, programa RS qualificação recomeçar. Excelentíssimo Senhor Presidente ao cumprimentá-lo cordialmente, cumpre divulgar ao Legislativo e à Sociedade Hervalense, que o Município de Santa Maria do Herval, tendo apresentado toda a documentação necessária, foi admitido e habilitado junto ao edital de chamamento público nº 2/2025 publicado pela Secretaria de Trabalho e Desenvolvimento Profissional do estado do Rio Grande do Sul, que tem por objetivo a qualificação profissional, nos termos do plano de trabalho que acompanha o presente. A integralidade do recurso foi depositado pelo Estado na conta específica em 5 de janeiro de 2026 a razão de R$48.030,00, e conforme documentação anexa, com destaque para o termo de referência e termo de convênio FPE nº 3.846/2025, especialmente considerando que trata-se de instrumento formalizado já com a sinalização de que não há admitido a prorrogação, e para o qual se exige margem de aprovação Contamos com o apoio desta Casa para a divulgação das vagas, tão logo confirmada a publicação nos editais, detalhando desde que já serão ministradas cursos de: Pilotagem de drones com filmagens e fotografias; Pintura de obras; Jardinagem e Paisagismo. Sendo que cumpria informar, desde já agradecemos a habitual atenção e nos colocamos à disposição para qualquer esclarecimento. Ao tempo em que renovamos nossas fotos da alta, estima e consideração. Atenciosamente, Prefeito Municipal Gilnei Capeletti. Ofício n° 009/2026: Assunto, Informação sobre a instituição de grupo de trabalho Interinstitucional. Excelentíssimo, senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente, servimos do presente para informar a essa egrégia Casa Legislativa, quanto à edição do Decreto n° 429/2025, que institui o grupo de trabalho interinstitucional destinada à discussão e análise do Projeto de Lei que altera dispositivos da Lei Municipal nº 481, Código Tributário Municipal. A criação deste grupo fundamenta-se na necessidade de atualização da legislação tributária municipal, para fins de Justiça Fiscal e Correção de Defasagens Históricas, com foco especial no IPTU e na planta genérica de valores. Ressalto que o referido GT contará com a participação de representantes desse Poder Legislativo, conforme as indicações realizadas por meio do Ofício n° 076/2025 desta Câmara, assegurando o amplo debate democrático e a transparência nas adequações propostas. Por fim, informo que os trabalhos deverão ser concluídos em tempo hábil, para que a apreciação pela casa legislativa ocorra preferencialmente no primeiro semestre de 2026. Sendo o que havia para o momento, subscrevemos o presente reafirmo protesto de consideração e respeito. Atenciosamente. Félix Alexandro Alles, vice-prefeito municipal no exercício de cargo de prefeito. Pedido de Informações n° 001/2026: Senhor Presidente, o vereador signatário vem querer na forma regimental que após a apreciação no plenário, seja encaminhado o seguinte pedido de informações: Ao poder executivo municipal, por intermédio da Secretaria Municipal de Educação e da Secretaria de Administração em Fazenda, sobre a adequação municipal à lei federal n° 15.326/2026 (valorização dos profissionais da educação infantil), informe a essa Casa Legislativa, o que segue:  1 - Quanto ao enquadramento: qual o número atual de servidores ocupantes dos cargos de “monitor”, “auxiliar de ensino” ou denominações correlatas que desempenham funções docentes na educação infantil, nos termos da Lei Federal n° 15.326/2026? 2 - Quanto ao Censo Escolar: o município já realizou a atualização dos dados no censo escolar, considerando o novo enquadramento dessas categorias como profissionais do magistério para fins de cálculo e garantia do repasse de recursos do FUNDEB? 3 -Quanto ao plano de carreira: existe estudo técnico em andamento para a unificação desses profissionais do plano de carreira do Magistério Público Municipal? Em caso positivo, qual a previsão para o envio do projeto de lei de reestruturação a esta câmara? Em caso negativo, como o município pretende cumprir a obrigatoriedade federal de reenquadramento desses profissionais? 4 - Quanto ao piso salarial: os profissionais de educação infantil que possuem a formação mínima exigida já estão recebendo valor proporcional ao piso do magistério de 2026? 5 - Quanto ao impacto orçamentário: qual o impacto financeiro mensal estimado para a plena aplicação da Lei Federal n° 15.326/2026 no quadro de pessoal do município? O Executivo pretende utilizar recursos remanescentes do FUNDEB para este fim? 6 - Quanto à jornada de trabalho: como está sendo planejada a adequação da jornada de trabalho para garantir um terço de Hora-atividade extraclasse aos profissionais da educação infantil, conforme previsto na legislação federal? A presente solicitação fundamenta-se na promulgação da Lei Federal nº 15.326, de 6 de janeiro de 2026, que consolida a educação infantil como etapa integrante da educação básica exige a reestruturação dos cargos de auxiliares, monitores e equivalentes para a carreira do magistério. A referida em lei impõe o reconhecimento da natureza docente das atividades exercidas nas creches e pré-escolas, garantindo a esses profissionais o direito ao piso Salarial Profissional Nacional e a jornada de extraclasse. Esse pedido reflete o compromisso deste mandato com a educação básica, prezando pela legalidade administrativa e pela valorização dos servidores públicos de Santa Maria do Herval. Ademais, evidencia-se a necessidade de transparência quanto ao impacto orçamentário e ao cronograma de transição para evitar a judicialização de demandas trabalhistas contra o município, garantindo a saúde financeira do ente público e o respeito aos direitos adquiridos pelos profissionais da educação. Diante do exposto, e considerando a relevância da matéria para a comunidade, solicito aprovação dos colegas e pronto atendimento deste pedido de informações. Clérice Rodrigo de Moura, vereador. Pedido de informações n° 002/2026: Sr. Presidente, o vereador signatário vem requerer, na forma regimental, que, após apreciação do Plenário, seja encaminhado o seguinte pedido de informações: Ao Poder Executivo Municipal, sobre a aplicação da Lei Complementar Federal nº 226/2023 (Lei do Descongela). Informe a esta casa legislativa o que segue: 1 - O município de Santa Maria do Herval aderir ou aplicar as restrições à Lei Complementar Federal nº 173/2020, efetuou o congelamento da contagem do tempo de serviço dos servidores públicos municipais para fins de triênios, licenças-prêmio e demais vantagens funcionais? 1.1 Em caso positivo: A) Há intenção do município de Santa Maria do Herval em regulamentar e aplicar a Lei Complementar Federal nº 226/2026, promovendo o recálculo do tempo de serviço dos servidores públicos municipais relativamente ao período de 28 de maio de 2020 a 31 de dezembro 2021 (583 dias). B) Qual o cronograma previsto para o envio do projeto de lei à Câmara Municipal regulamentando a matéria. C) Se já foi realizado ou está em elaboração estudo de impacto orçamentário e financeiro referente à aplicação da referida lei. D) Quantos servidores públicos municipais serão potencialmente beneficiados. E) Qual a estimativa de custo mensal e anual decorrente da aplicação da norma, especificando o impacto sobre triênios, licenças-prêmios e demais vantagens funcionais. F) Se há previsão orçamentária da lei orçamentária anual vigente ou se será necessário a abertura de crédito específico. G) O município reconhecerá o pagamento é retroativo dos valores devidos desde a data de vigência da Lei Complementar Federal 226/2023, ou o pagamento ocorrerá apenas a partir da vigência da lei municipal específica? 1.2 - Em caso negativo: A) Quais os fundamentos jurídicos, técnicos e orçamentários que justificam a não adoção da medida. B) Se existe parecer da Procuradoria Jurídica do Município sobre a matéria, requerendo-se cópia integral do referido parecer. 2 - Se o Município pretende adotar alguma forma de parcelamento dos valores retroativos eventualmente devidos, e qual a previsão para implementação dos efeitos financeiros? A presente solicitação fundamenta-se no fato de que a Lei Complementar Federal nº 226/2023, revogou os efeitos da suspensão da contagem de tempo de serviço prevista na Lei Complementar nº 173/2020, restabelecendo o cômputo do período de 583 dias para fins adicionais e vantagens funcionais. A norma autoriza os entes federativos, mediante lei local, a promoverem o recálculo para fins de triênios, licença-prêmio e outras vantagens por tempo de serviço. Tal medida atende ao dever constitucional da administração pública de observar os princípios da legalidade e valorização do servidor, exigindo transparência e planejamento orçamentário nos termos da lei de responsabilidade fiscal. Esse pedido visa garantir a segurança jurídica e evitar a omissão administrativa que possa gerar passivos judiciais ao município. Diante do exposto e considerando a relevância da matéria para a comunidade, solicito a aprovação dos colegas e pronto atendimento desse pedido de informações. Clérice Rodrigo de Moura, vereador. 
De imediato, eu peço para o prefeito em exercício, Félix Alexandro Alles, fazer uso da tribuna.
Prefeito em exercício, Félix Alexandro Alles: “Boa noite, Sr. Presidente Jaime. Desde já, eu quero saudar a sua presidência e seu nome. Eu quero saudar todos os vereadores e vereadoras pelo início dos trabalhos esse ano. Quero saudar aqui os visitantes, saudar a minha esposa Giza, saudar a assessora Dieni e a todas as pessoas que nos acompanham em suas casas. O motivo que me traz aqui hoje, presidente, é trazer algumas informações sobre o estado de saúde do nosso prefeito Chilo. Ele ontem pela manhã, ele passou mal, então ele foi encaminhado ao ambulatório, teve os primeiros atendimentos. Dali, ele foi a Sapiranga e após internado na PUC na UTI, então ele está consciente, ele está conversando, ainda sente dores na cabeça, E ele vai passar por mais exames, pois eles precisam averiguar de onde provém o sangramento ou o que está gerando esse sangramento que ele tem no cérebro. Então, ademais. A família agradece a atenção e a comoção do município, municípios vizinhos, né? Pois como todos sabemos o prefeito Chilo é uma pessoa muito carinhosa, carismática, presente em todas as comunidades e tem um apreço muito grande pelo nosso município que o elegeu prefeito. Então, ele mesmo mandou um abraço, ele manda saudações a todos os vereadores e a toda a comunidade hervalense pela preocupação que o município está tendo com ele e, de fato, o município está comovido, pois é uma pessoa íntegra, uma pessoa séria. Uma pessoa carismática, que vem aí à frente do nosso município fazendo o seu trabalho, sendo essa pessoa simples que é o nosso prefeito Chilo. Então, nós estamos em oração por ele e eu estendo a minha comoção através do executivo, dos nossos servidores, a todo o município e colocando o nome à disposição. Estamos com o gabinete de portas abertas. Já estamos a pleno vapor trabalhando e encaminhando os nossos objetivos para o município e, ao mesmo tempo, assim também já trabalhando muito na busca de recursos, já nas contemplações que nós tivemos agora nas últimas duas semanas, os nossos deputados aí fazendo frente ao município, trazendo recursos. Hoje mesmo nós participamos da entrega de um veículo pra Emater através da Secretaria da Agricultura. E eu quero aqui deixar um agradecimento muito especial ao Charles, que é o nosso técnico, que trabalha na Emater pelo cumprimento das metas através do programa Operação Terra forte lançado pela Secretaria da Agricultura do Estado. O Terra forte consiste na recuperação de solo de famílias atingidas nas enxurradas. Então, a apresentação, a adesão ao projeto, o lançamento do edital, o cadastramento dos nomes e o lançamento da ata tudo em tempo hábil e com isso já de prontidão o veículo para a Secretaria. E, com isso agora, cumprindo as próximas fases, nós teremos adesão ainda a várias etapas, pois são 27 produtores que vão estar sendo acompanhados no município onde a prioridade, ou não a prioridade, ou um dos elementos que foram escolhidos pelo programa, que o programa exige, que sejam mulheres e jovens na continuação da agricultura familiar, terão esse acompanhamento e, seguidamente, nós teremos aí mais encaminhamentos para o município. Então, eu quero parabenizar o Charles pelo trabalho que ele fez que foi extensivo, foi corrido. A Secretaria da Agricultura também se reuniu para fazer as atas e, com isso, nós conseguimos cumprir os prazos atendendo às exigências do Estado e, com isso, a contemplação do veículo. Então, a gente só tem a agradecer. E, no mais, eu desejo a todos um ótimo início de ano, que nós tenhamos resultados muito positivos, pois como todos nós sabemos é um ano eleitoral. Os nossos deputados vão precisar do município, assim como nós precisamos deles. Então, vamos olhar com olhos muito positivos para esse pessoal que sempre visita o município e traz recursos e não para aqueles que só estão de passagem no município. Que sejamos aqui nós, o município executivo e legislativo um conjunto na busca de recursos, pois os únicos beneficiados serão os hervalenses. Eles são os beneficiados de todo o trabalho que nós faremos. Então, que tenhamos um ano cheio de produção, bons projetos, bons encaminhamentos aí, pois a população merece cada vez mais para que tenhamos um Herval cada vez melhor. Então, um abraço do nosso prefeito Chilo, que está enfermo, mas Deus é grande e ele vai sair dessa. Ontem com o Félix, a qualquer hora. O gabinete está de portas abertas e sempre estaremos à disposição. Muito obrigado, presidente. 
Não tendo inscritos na Tribuna Livre, o Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Clérice Rodrigo de Moura, inscrito no Grande Expediente: Vereador Clérice Rodrigo de Moura, do União Brasil: “Boa noite, presidente Jaime, colegas vereadores, assessora Dieni. De forma muito especial, o pessoal que está aqui presente no plenário e quem nos assiste pela transmissão no nosso canal no YouTube. Então, primeiro, é claro, desejar que esse ano de 2026 seja um ano legislativo marcado por debates produtivos em prol do nosso município, acima de tudo. Acima de tudo, que o nosso compromisso seja esse, seja pelo progresso e desenvolvimento de Santa Maria do Herval, como disse o nosso prefeito em exercício. Que a gente tenha sabedoria à altura desses desafios, que o município sempre tem à sua frente. Um município com tantas necessidades. Antes de tratar também do grande expediente, em especial, preciso me despedir desse espaço da nossa sessão, que, assim que a gente começar a implementação do novo regimento, não teremos mais esse grande expediente. Quero também dizer da minha preocupação com o estado de saúde do prefeito Chilo, uma pessoa, com quem já dito aqui várias vezes, que eu não tenho problema de relacionamento com ele, uma pessoa que eu tive no partido. Por anos no mesmo partido com ele, tivemos muitas conversas políticas e pessoais e de trabalho profissionais, então é um cara que eu respeito bastante e eu imagino que passar por isso que ele está passando não é nada fácil. Ainda bem que ele teve um atendimento rápido, eficiente. E as notícias têm sido cada vez melhores com o passar dos dias. Então, tomara que ele esteja em pronta recuperação e que possa voltar para suas funções e pra família em breve. Complementando um pouquinho, então, sobre o que na leitura do expediente sobre feminicídio no nosso estado do Rio Grande do Sul, realmente está numa situação muito complicada com relação à violência contra mulher, não é uma ou duas, a gente tá batendo recordes atrás de recordes de casos assim. Eu acho bem importante tratar desse tema de forma bem séria e a gente no município, onde as pessoas têm um pouco de tabu de tratar dessas coisas de violência doméstica, abuso infantil, é bom a gente tratar disso de forma séria, clara e transparente. E alertar a população que ela deve procurar as autoridades, ela deve procurar. Se ela não consegue sozinha, que ela peça apoio para um familiar. Para um vereador, para alguém do município, algum servidor, enfim, alguém que tenha conhecimento para orientar a fazer essa busca. Para eliminar esse tipo de ocorrência no estado. Eu digo no estado porque é o estado que está com números um pouco complicados. Por enquanto, em Santa Maria do Herval, não tem evidência e números relacionados a isso. Mas, mesmo assim, é muito importante prevenir antes que aconteça qualquer coisa desse tipo. Ainda mais se tratando de números que estão subindo muito rápido. Conscientizar também os homens, né? Os homens de respeitar a posição das mulheres. Respeitar a opinião das mulheres, ouvi-las com atenção sem ficar na maioria das vezes a gente escuta já pensando no que vai responder em seguida, mas não ouvir com atenção. Para entender suas demandas, entender as suas carências, entender as suas fragilidades e as suas forças também. Porque as mulheres não são frágeis, elas são muito fortes. Eu tenho uma esposa em casa que eu tenho um exemplo de força de mulher por tudo o que ela passou na parte de saúde, então não tenho dúvida de que as mulheres são extremamente mais fortes do que nós homens. Então, em situações de dor e de saúde, olha, eu não sei como é que eu me sairia no que minha esposa passou por exemplo. Eu acho que eu ia estar chorando pelos cantos. Porque realmente mulher é forte e a gente tem que respeitar essa posição de força da mulher. Bom, tratando disso, então este ano retomando o que a gente falou antes, vai ser a implementação do nosso novo regimento. Eu quero que a população que está nos assistindo saiba que não haverá mais esse espaço de grande expediente. Eu vou fazer quase uma despedida desse espaço, já tinha feito nas últimas sessões do ano passado. Mas como a gente não implementou ainda, eu quis aproveitar esse ano para usar esse espaço do grande expediente. Mas isso tudo vai gerar mudanças positivas. Vai tornar a sessão mais dinâmica, mais agilizada. Talvez inclusive com as pessoas se sentindo ainda mais atraídas por acompanhar os trabalhos dessa casa. Quero reforçar também a minha posição, iniciando o segundo ano de mandato, o meu segundo ano de mandato, segundo ano dessa legislatura para todos nós. As minhas posições vão se manter da mesma forma, tentando fazer o possível para dialogar de forma educada, de forma serena, tranquila com todos os colegas, com as representações do Executivo, com secretários, com vice-prefeito, com prefeito. Coisas importantes que eu tenho feito já desde o primeiro mandato, que é uma fiscalização séria e imparcial. Como eu já fiz, analisando tudo que vem para essa casa de projeto, cada contrato que o município firma com outras empresas, sempre olhando com lente de aumento tudo isso. E, sendo essa voz de cobrança de transparência, assim como chega para mim, reivindicações da população. E eu represento eles aqui, como já disse muitas vezes, muitas vezes a demanda que eu trago aqui não são nem minhas, não são tiradas da minha cabeça. São demandas que a população me procura sabendo o meu posicionamento firme, e eles procuram um vereador que se posicione dessa forma para levar as demandas até à Câmara. Rigor com o setor de projetos, mais uma vez vi que o prefeito em exercício Félix aqui trouxe contemplações importantes do município com relação ao governo de estado, é um veículo que ainda vai vir com a secretaria de justiça Cidadania e Direitos Humanos, é o Terra forte. Então são vários programas que desde então, começou a aparecer essas conquistas e vou seguir cobrando esse setor que eu acho tão importante.  Ainda mais sabendo que agora sim, lembra que eu disse que sempre, se houvesse reforço ao setor, eu jamais iria me opor e ia reforçar que é importante, sabendo que há reforços no setor de projeto. Com mais dois braços para a elaboração desses projetos. Então vou continuar fazendo essa cobrança firme nesse setor, que é um setor que traz muito resultado para o nosso município, e quanto maior o número dessa equipe e a competência da equipe melhor será para todos nós. Diálogo com a população, como eu falei, eu recebo muitas demandas, ajudo a população em contato com órgãos de governo, com empresas públicas, com empresas concessionárias de energia, de água. Vou continuar fazendo e as pessoas podem contar comigo que eu sempre vou fazer o possível para orientar elas a atingir as demandas que elas buscam. Então, mais uma vez, fechando, dizendo que em 2025 a gente tenha a força para fazer a política no nosso município com ética, com coragem, sem atacar as pessoas, atacando diretamente os problemas e apresentando possíveis soluções para esses problemas. Sempre dessa forma, então que a gente tenha que esse nosso trabalho, além de trazer resultados para o nosso município, inspire as pessoas a participar da política do município. Já disse outras vezes aqui que eu sinto falta de uma cobrança mais incisiva por parte da própria população. A população ainda não entendeu a força que tem para conseguir pressionar o poder público a executar as melhorias que são necessárias numa cidade. A maioria das vezes fica para nós vereadores fazerem esse papel, mas a gente precisa da participação da população. Então, esse é o nosso trabalho, que esse ano sirva também de inspiração para que mais pessoas participem das decisões na Câmara e para as decisões no Executivo. Então que a gente tenha um ótimo trabalho, que esse ano seja um ano de muitas conquistas para todos nós aqui na Câmara e no Poder Executivo. Obrigado!”
Após o Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação. Não havendo líderes desejando usar o espaço, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: pedido de informações n° 001/2026 e pedido de informações n° 002/2026. O Senhor Presidente colocou em discussão o pedido de informações n° 001/2026.
Vereador Clérice Rodrigo de Moura, do União Brasil: “Obrigado, presidente. Bom, esse pedido de informação, ele vem de uma lei federal que foi aprovada este ano, não gera tanto impacto ao município porque são poucos profissionais que são enquadradas nessa lei, que é uma lei que valoriza o profissional da educação infantil, uma etapa extremamente importante, uma etapa que inicia o caminho para a alfabetização das crianças, uma etapa de cuidado, uma etapa que ajuda as mães, as famílias, a terem um lugar seguro para deixar seus filhos enquanto estão trabalhando. Então, é uma etapa da educação das crianças que deveria estar em primeiro lugar. Eu trabalho com professores e eu sempre digo que muitas vezes a gente dá grandes valores de investimento, e valor mesmo de reconhecimento, para a educação superior. E vai reduzindo o valor conforme essa educação vai chegando perto da educação infantil. O ensino médio tem um pouquinho menos de valor que a superior, fundamental 2 um pouquinho menos ainda, fundamental 1 menos ainda, educação infantil menos ainda. Como se não fosse uma etapa relevante. Mas no final das contas a educação, ela começa na educação infantil. Ela começa lá no berçário, no maternal, no jardim e a etapa que mais representa a base para a pessoa chegar numa idade como a nossa e ser um cidadão que faz diferença na nossa sociedade. Então essa lei que a campanha para aprovação dela tinha um slogan que era: Somos todas professoras. Engraçado que vinha no feminino. Porque boa parte das profissionais que trabalham nessa etapa são mulheres. Não todos os profissionais, mas a grande maioria são mulheres. E aí a gente reforça mais uma vez se a gente não valoriza que há diferença entre valorizar um profissional homem e uma profissional mulher. Numa etapa onde a grande maioria é mulher, por que não há um reconhecimento? Então foi uma grande conquista a aprovação dessa lei em âmbito federal. É uma lei que exige regulamentação no município. Eu li o parecer da Undime, que é um parecer bastante conservador, que se precavê em uma aplicação extensiva dessa lei, porque por exemplo aqui como eu disse, aqui é pouco impacto, são poucas profissionais que se enquadram nos critérios que a lei, que a lei impõe. Existem muitas profissionais monitores de educação, muitas. Mas a grande maioria são contratos temporários. Para se enquadrar nessa lei precisa ter formação superior ou médio magistério, precisa ser concursado e precisa atuar com crianças. Então não são muitas profissionais, mas essas poucas profissionais que se enquadram podem gerar no futuro um passivo trabalhista para o município, se o município não fizer essa adequação. Então essas informações que vão vir pra nós vão nos deixar cientes do que a gente precisa fazer aqui como Câmara e com articulação com a Secretaria da Educação. Para promover esse enquadramento desses profissionais que são profissionais que atuam na educação infantil, mas com outras nomenclaturas. Como monitor, como auxiliar, como atendente. E aí essa lei coloca todos eles dentro de profissional da educação infantil e dentro dos planos de carreira do magistério. Tendo direito ao piso nacional do magistério. Então esse é o pedido de informações para a gente poder ter ciência de qual o impacto que vai ter no nosso município dessa implementação dessa lei. Obrigado.”
O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de informações n° 001/2026 o qual foi aprovado por unanimidade. O senhor Presidente coloca em discussão o pedido de informações n° 002/2026.
Vereador Clérice Rodrigo de Moura, do União Brasil: “Obrigado presidente, essas são outras informações necessárias também que nós precisamos ter aqui nessa câmara, nós colegas vereadores, para entender como o município vai fazer para se enquadrar em outra lei também sancionada este ano que tinha como também um slogan de Lei do Descongela. Que no período de pandemia foi colocada uma lei complementar que congelou o tempo de carreira dos funcionários públicos para a contagem de triênios e outros benefícios com relação ao tempo de serviço. E aí foram 500 e tantos dias que não se contou. Se autorizou os entes públicos a não contar. Nem todos os municípios, nem todos os estados fizeram essa, aplicaram a lei, mas quem estava com caixa, com problema e queria usar aquele recurso para ações para pandemia fizeram isso. Para poder ter um fôlego naquele período tão difícil que a gente passou. A lei do descongela, as informações são a mesma coisa. Saber se o município aplicou ou não, se fez isso com os servidores, se os servidores tiveram esse tempo congelado pra contagem dos seus triênios, quinquênios, licença-prêmio, essas coisas. E, em caso positivo, se tiveram, aí sim, todas as informações que a gente precisa saber para entender o impacto, mais uma vez, financeiro no município. Para entender como a gente vai lidar com isso a partir de agora. Se fala muito, quando a gente cobra investimentos, a gente cobra melhorias sobre o custo da folha de pagamento, sobre o percentual da folha. Mesmo não estando nem perto do nosso limite de alerta, mas isso daqui pode nos colocar dentro de um limite de alerta e é importante a gente saber, aí então, começar a atuar prevendo esse tipo de situação para aumentar arrecadação ou qualquer outro tipo de estratégia que a gente tenha para não dar problema para o financeiro, para a gestão financeira do Gilnei, do Félix hoje. Então, é mais um pedido de informação para um benefício que foi aprovado numa lei federal para os servidores públicos do nosso município para eles receberem a partir de agora e, possivelmente, retroativos benefícios que ficaram sem receber por conta desse congelamento do tempo de serviço. Obrigado!” 
O Senhor Presidente coloca em votação o pedido de informações n° 002/2026 o qual foi aprovado por unanimidade.
Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou para as Explicações Pessoais.
Vereador Clérice Rodrigo de Moura, do União Brasil: “Bom, presidente, foi rápido para dar tempo do pessoal levantar. Eu tive que levantar, senão já ia dar ninguém. Eu quero só comentar duas coisas que o vice-prefeito Félix falou do RS, qualificar e recomeçar. Eu vou parabenizar aqui pela participação do município nesse programa da Secretaria de Trabalho. Acho importante, estava atento a ele também, cheguei a citar no ano passado aqui. E também sobre o grupo de trabalho que vai tratar da reforma tributária, vamos dizer assim, da planta de valores, do IPTU. Eu, apesar de não fazer parte. Eu já quero manifestar aqui o meu interesse em saber dos dias de reuniões e participar. Eu acho bem importante, é um tema relevante para o nosso município. E eu gostaria muito de me colocar à disposição para estar junto nesse grupo de trabalho, mesmo não tendo sido indicado para participar. Na verdade, eu nem soube quando foram as reuniões para fazer essa indicação. Sabia que deveria haver a indicação, mas ninguém me convidou. Eu estou me convidando aqui pra participar porque eu acho importante. E aí a gente pode contribuir, de alguma forma, e também levar orientações aos nossos cidadãos, porque a gente teve naquela reunião onde foi nos apresentado. Onde estava encaminhando essa mudança na ponta de valores, algo super necessário também, uma coisa que vai impactar muita gente. Alguns positivamente, outros negativamente, e a gente precisa alinhar a forma que a gente apresenta isso para a população para causar o menor impacto possível na população. Não gostar de alguns, não gostarem da notícia que vão receber. Então, eu gostaria muito de estar por dentro de todas as reuniões, entender direitinho, tintim por tintim de como está sendo feito esse grupo de trabalho para também poder me comunicar com as pessoas sobre isso de forma clara, transparente e para diminuir o impacto naqueles que vão ser impactados de forma negativa. Então é isso, obrigado presidente. Então, que a gente tenha mais uma vez um ano de 2026 produtivo aqui nessa casa.”
Vereador Paulo Henrique Kaefer, do PSB: “Obrigado, presidente. Boa noite. Presidente Jaime e todos os meus colegas vereadores, vereadoras, pessoal aqui presente acompanhando nossa sessão, nossa assessora Dieni. Em especial, sempre nosso abraço ao pessoal que nos acompanha de casa. Então, iniciando esse ano, nessa minha primeira fala, então, desejar as boas-vindas a todos os colegas, a todos que sempre participam de forma muito assídua dessas nossas atividades aqui na Câmara. Saúdo, desejo sucesso, sabedoria à nossa mesa diretora, em especial ao nosso presidente, que a gente possa conduzir os trabalhos nesse ano com muitas conquistas para nossa população. E como já foi mencionado sobre o regimento, que a gente possa se adaptar da melhor forma possível, que a gente possa apresentar um trabalho com mais objetividade, porque ano passado, às vezes a gente ficava três horas de sessão e o pessoal falava que já não tinha paciência de acompanhar por tanto tempo. E a gente sabe, quando olhamos um vídeo, que ninguém tem paciência de ficar acompanhando três horas um vídeo, por exemplo. Então, que a gente possa sim continuar fazendo nossos trabalhos de forma incisiva, mas de forma objetiva apresentando os nossos trabalhos aqui com muita clareza. Foi lida também essa questão sobre os feminicídios no Rio Grande do Sul, e a gente está com um estado recorde em feminicídios só no mês de janeiro. Todos os dias, tivemos um feminicídio ou uma tentativa de feminicídio no Estado. Então, agora com essa secretaria da mulher do Estado, acredito que muitos municípios também vão se mobilizar para trabalhar essa pauta e a pauta da mulher sempre fez parte também das minhas atividades. Quero, inclusive, nas próximas semanas apresentar uma indicação para que possamos ter a coordenadoria da mulher ativa no nosso município. Temos esse cargo disponível, mas não tem uma pessoa ocupando esse cargo, que eu já defendi tantas vezes nessa tribuna. Então, essa pessoa que ocuparia esse cargo de coordenação da mulher poderia trabalhar tantas pautas importantes. E a gente tem que ter uma visão de como é o trabalho da mulher, como é o trabalho do homem. Seria uma grande conquista, para que também possamos diminuir essas taxas de feminicídio. Nós achamos que não tem violência doméstica no município, mas temos sim. Só que, muitas vezes, as mulheres não vão na delegacia fazer essa queixa e, por isso, esses dados não aparecem. Mas a gente tem sim a violência também no nosso município aqui em Santa Maria do Herval. E, como o colega aqui leu, a contemplação de tantos programas que nós já conquistamos também aqui no município, parabéns. E a todos que se dedicam a essas atividades, programas e recursos que vêm. Para iniciar banheiros públicos na Praça da Boa Vista, também iluminação pública na Cancha de Areia que vai ser feita na Praça da Amizade. Nas próximas semanas, eu quero também trazer novidades sobre uma contemplação do programa Pavimenta RS. E também esse programa Terra Forte que, hoje, o Félix, prefeito em exercício, citou, mais uma conquista de um carro para fortalecer as ações junto à agricultura familiar no nosso município. Então, parabenizar a todos os colegas que já conquistaram emendas parlamentares nesse início de ano, PDT, 400 mil para pavimentação e também o PP conquistando 50 mil ou 100 mil para a educação. Então, parabéns a todos que se dedicam a buscar também esses recursos com os nossos representantes. Tive alegria também no nosso mandato de conquistar na última semana R$100 mil para a nossa saúde pública do município. Quem conversa também com a secretária Adelaide, tenho muito interesse que esse valor seja também em benefício no custeio, em exames de prevenção que estão em fila de espera como ressonâncias, colonoscopias, endoscopias. Então, que esses R$100 mil também possam ser bem investidos na área da saúde no nosso município para levar sempre mais qualidade de vida para a nossa população. E, para terminar também, desejo uma corrente positiva de oração, de muita força ao nosso prefeito Chilo, aos seus familiares, a toda a comunidade que está unida. Para que ele possa o mais rápido possível se restabelecer e voltar nas suas atividades na Prefeitura, no Executivo para que a gente possa dar andamento a todas as coisas positivas que certamente nós teremos ao longo desse ano de 2026. Então, seria isso. Obrigado, presidente, pela oportunidade. Abraço a todos e boa noite!”
Vereador Michel Lammel: “Boa noite, Sr. Presidente Jaime, novos colegas, vereadores, vereadoras. Comunidade que nos assiste presencialmente, mais uma vez obrigado por estarem presente acompanhando nossos trabalhos na nossa casa legislativa. Assessora Dieni, nossa comunidade que nos assiste pelas redes sociais. Nossa fala de hoje é uma fala um pouco mais breve, a volta aos trabalhos, não que durante o recesso os trabalhos parem de fato, porque não param, mas a volta às nossas sessões na nossa Câmara de Vereadores. Então, quero reafirmar nosso compromisso com a comunidade, o compromisso de trabalhar pelo interesse público com a comunidade e poder desenvolver um trabalho que, de fato, ajude e possa fazer diferença na vida das pessoas da nossa comunidade, priorizando sempre o que eu falava no ano passado, o diálogo, sempre mantendo um diálogo com o executivo, o diálogo com a comunidade, um diálogo entre nós, colegas vereadores, sempre baseado em respeito, sempre baseado em cooperação e ajuda. Então, acredito que devemos seguir nesta nossa caminhada. Acredito que este ano vamos trabalhar também para algumas pautas importantes que todo ano a gente deve trabalhar e cada vez mais tentar melhorar, que é relacionado à educação, à saúde. Temos que cada ano mais desenvolver novos programas, desenvolver trabalhos direcionados a essas áreas. Áreas essas que são muito importantes para o desenvolvimento da comunidade. Também, lembrar e trabalhar sempre para contribuir com os nossos servidores municipais, servidores esses que fazem a máquina pública andar, servidores esses que estão atuando dia após dia na nossa linha de frente. Então temos que também buscar a valorização desses profissionais. Enfim, buscar sempre o desenvolvimento do município de uma forma muito transparente, baseada na lei e legal. A gente sabe que divergências vão ocorrer durante o ano, isso é normal, mas que possamos concluir o nosso ano aí com muito respeito, muita educação e que a gente possa contribuir de forma muito mas muito positiva aí para a comunidade de Santa Maria do Herval. E dizer que vamos todos orar pela saúde do nosso excelentíssimo prefeito Gilnei, né? Graças a Deus agora ele está tendo uma melhora, se Deus quiser logo, logo ele vai estar sentado aqui, porque o homem nunca falta uma sessão, né? É até estranho não ver o homem sentado aí hoje mas né, Deus lá em cima tá olhando por ele, logo logo ele vai estar aqui conosco sentado aí olhando nossa sessão. Só para concluir sobre o feminicídio, realmente os números são alarmantes. Todo o tempo que eu estive trabalhando na brigada aqui, existe e tem. Não é feminicídio, mas a gente sabe que a violência contra a mulher aqui em Santa Maria do Herval existe de fato, e muitas e muitas das vezes não chega às autoridades por conta de inúmeros problemas. E eu posso dizer que realmente é uma situação delicada e deve ser muito bem trabalhada. Deve existir uma orientação muito forte em especial com os homens. Eu acredito muito em algum programa direcionado aos casais, porque a gente sabe que a vida de casal não é sempre mil maravilhas, então ela tem seus altos e baixos, mas eu acredito que se a gente trabalhar com força o casal que é o cerne de uma família, então acredito que nós podemos mudar um pouco esse cenário. Esse cenário de violência doméstica, de mulheres sendo maltratadas, com medo de denunciar, com medo de tomar suas providências. Então, espero que esse ano nós possamos fazer coisas boas aí, que ajudem a população em todas essas áreas citadas. Desculpe me passar um pouquinho. Obrigado, boa noite.”
Vereador Tarcísio Schuck, do PP: “Ilustríssimo senhor presidente, novos colegas vereadores e vereadoras, pessoal presente. Quero desejar sucesso à nova mesa diretora. Os colegas também podem trabalhar bastante esse ano e trazer muitos recursos para o município também. Também quero dizer que o prefeito se recupera logo, porque ele sempre faz parte da sessão aqui, então vamos orar para ele voltar logo e fazer parte da sessão aí. Escutei antes, vi na imprensa também, várias emendas foram liberadas para o município, uma do PDT, 400 mil. Como é bom quando a gente abre jornal, a imprensa e vê noticiário do PSDB também, como é bom citar os nomes de quem está atrás de recursos e busca os recursos. Os hervalenses são todos favorecidos com isso, não? Semana retrasada, o famoso progressista foi também contemplado pela escola estadual, né, Fernanda? Cinquenta mil. Mais uma vez, hoje fomos contemplados pelo Joel. Eu fiz o pedido para o Joel, um veículo para Emater. Vou trazer encaminhamento do Joel, que foi feito pelo Joel, esse encaminhamento do veículo para Emater. E hoje nós tivemos em Porto Alegre, foi entregue, então o prefeito em exercício estava lá e o senhor Charles da Emater estava lá. Então, que bom que fomos. Quero agradecer em especial ao deputado Joel, que deu o incentivo, porque na agricultura o combate é do progressista, sempre eles têm mais acesso que um vereador, então eu quero agradecer a eles. E faz o bom uso do veículo da Emater, porque eles estão aqui já há uns 10 ou 15 anos. Sempre é bom renovar a frota. Logo, logo vai ter mais recursos para Santa Maria do Herval dos progressista. Obrigado.”
Vereador Diego Joel Lechner, líder do PDT: “Boa noite, senhor presidente, novos colegas, visitantes, assessora Dieni e o pessoal que nos acompanha de casa. Primeiramente, eu gostaria de desejar sucesso ao nosso presidente, Jaime. Da mesma forma, o Félix, que é nosso prefeito. Temos duas representações fortes no nosso partido do PDT, com o prefeito e agora assumindo a presidência da Câmara de Vereadores, mostra o nosso compromisso, nosso trabalho, também a presença do Suplente Vereador Rafael, do Padre Eterno Baixo e que possamos continuar a trabalhar em grupo para o bem da população de Santa Maria do Herval, e  nesse mesmo quesito, aproveitar e agradecer aqui imensamente novamente ao deputado Afonso Motta pela presença dele neste mês de janeiro quando o parlamentar estava em recesso, nós estávamos em recesso. Mas estávamos a trabalho da municipalidade, entregando mais um recurso de R$400 mil. Para poder fazer esse capeamento asfáltico na rua Benno Closs, no bairro da Amizade, todos nós sabemos que é um bairro que está cada vez se desenvolvendo, cada vez mais forte através do comércio e através das indústrias. Então, nada mais justo que todos nós unirmos forças e conseguirmos fazer essa obra tão importante não somente para o bairro, mas para todos que usam esta via que é uma via muito movimentada no nosso município. Então é muito importante e quero aqui agradecer imensamente ao nosso deputado federal Afonso Motta. E com certeza vamos ter um ano de bastante trabalho e, principalmente, de grandes oportunidades. Porque neste ano com certeza haverá de vir muitos papagaios e piratas que vão querer aparecer aqui no nosso município, onde nunca apareceram querendo pedir voto. E esse ano vão tentar operar o milagre e conseguir, vai brotar dinheiro em tudo que é canto. Então se a gente não for atrás, nos nossos parlamentares, através do nosso partido, nas nossas representações, outros municípios vão levar o recurso. Aqui somos representados por cinco siglas, acho que cada um tem condições de trazer no mínimo meio milhão para o nosso município, onde com a união de todos, com certeza vai ser um grande valor que a gente vai conseguir buscar para o nosso município, porque dinheiro tem e nós precisamos agora aproveitar e com certeza fazer essa solicitação aos nossos parlamentares. Gostaria aqui também de desejar saúde e uma boa recuperação ao nosso prefeito Chilo, a gente estava bastante preocupado. E o quadro dele inspira muito cuidado, e com certeza eu sei da força da inspiração que ele tem, a paixão que ele tem por esse município que acompanha por mais de duas décadas. O trabalho dele em prol das comunidades, em prol da municipalidade, eu tenho certeza absoluta com a força e a resiliência que ele tem. Ele vai com certeza voltar mais forte, mais saudável e com certeza conseguir continuar fazendo o trabalho que ele sempre fez. Referente aos pedidos de informações, são importantes, com certeza, a tua preocupação é a preocupação na municipalidade do executivo, do legislativo. São projetos de lei, um projeto de lei que já existia há mais tempo, mas entrou uma resolução que, então, no mês passado, o executivo está sabendo dessas leis e com certeza o nosso município dentro da Secretaria da Educação é uma secretaria que valoriza seus profissionais. Valoriza as famílias, as crianças com vários programas contra turno. Então, com certeza vai ser uma preocupação e com certeza os direitos desses profissionais vão ser atendidos. Também sobre o esporte, a gente teve início na sexta-feira a primeira divisão, que cada ano ela fica mais disputada, mais equilibrada. Com mais qualidade e só mostra a força do esporte no nosso município e no sábado também teremos a inauguração da Bocha Rolada. Sobre o ofício que eu li há pouco, referente à prevenção da violência contra a mulher. Já parecia que estavam prevendo, porque o ofício é de início de dezembro do ano passado, já estavam prevendo. Vai muito além da conscientização. Eu sei que tem muitas famílias onde as crianças presenciam isso. Elas carregam esses traumas por vários anos. A gente também não só pode se preocupar com a prevenção e com a proteção da mulher, mas também precisamos cuidar da saúde mental dessas crianças que sofrem ou já sofreram um trauma tão pesado que, muitas vezes, se não for tratado ela vai achar que é uma atitude normal, ela vai levar para sua adolescência, ela vai levar para a sua vida e vai fazer o que ela viu dentro de casa. É um problema bastante grave que precisamos nos preocupar com todas as esferas, com a mulher, com a proteção da mulher, com a saúde da mulher e também a saúde dessas crianças que presenciam esses fatos lamentáveis. Na noite de hoje seria isso. Obrigado.”
Vereadora Fabiana Foppa Bassegio, líder do MDB: “Boa noite, Sr. Presidente, colegas vereadores, público presente, em especial minha mãe, que veio hoje nos assistir, e público de casa. Quero dizer então que esse ano seja um bom ano, que tenhamos um ano de muito serviço, de muito trabalho, um ano de respeito, de empatia, que sejamos humildes e colegas bons de trabalhar e que surjam discussões boas nessa casa, sempre em prol do município. Quero parabenizar o técnico Charles, da Emater, por ter cumprido todas as etapas e critérios do programa da Operação Terra forte. E conseguir um veículo, acho que na região são três veículos e um deles então veio para Santa Maria do Herval. Quero desejar, Jaime, uma boa presidência. Conte comigo no que precisar. E uma boa recuperação ao nosso prefeito Gilnei, que já está com o pé querendo sair do hospital, querendo participar da sessão. Queria que passássemos o link para ele se acalmar um pouquinho e descansar, ter paciência e calma, uma boa recuperação primeiro. Também pedi para os colegas, que recebi também do assessor deputado Alceu Moreira. Dizendo que agora é a hora de buscar recursos, de buscar as emendas. Então, para os colegas também buscarem junto as bancadas as emendas parlamentares para que tenhamos bastante recurso e que o município consiga trabalhar e remeter esses recursos em obras e benefícios no nosso município. Na noite de hoje era isso. Muito obrigada, Sr. Presidente.”
Vereador Geovani Kunzler, do MDB: “Boa noite, senhor presidente, demais nomes, colegas vereadores e vereadoras, nossa assessora Dieni, comunidade que está aqui presente, também que nos assisti em suas casas. Primeiramente, desejar um ótimo ano para a mesa diretora, em especial ao presidente Jaime, e também um ótimo ano de trabalho a todos os nossos colegas aí que, como já bem mencionado anteriormente, que a gente possa aproveitar essa oportunidade, que é o ano eleitoral e conseguir reivindicar vários recursos para nossa cidade. O colega Diego comentou antes, mas sobre o assunto do feminicídio, uma questão que me chamou a atenção. O ofício veio no final do ano, início de dezembro, já solicitando essa atenção para esse período de virada de ano e quando a gente fecha o mês de janeiro, a gente tem esses números alarmantes, então precisamos sim trabalhar com educação e tudo o que já foi comentado anteriormente. Também convidar a comunidade para participar das atividades do desporto, como já mencionado, iniciada semana passada na primeira divisão. Sexta-feira agora a rodada vai ser de novo na ACB. A partir das 19h30, sábado também inicia a bocha rolada e também tenho mais dois convites para fazer a comunidade de Santa Maria do Herval. Sábado teremos o tradicional torneio do Clube Festivo Amigos, onde parte do lucro é revertido às escolas, então eles pegam o valor e dividem para cada escola municipal parte do valor, do lucro do torneio, então fica aqui o convite e também convidar a comunidade para participar domingo teremos a festa na comunidade católica de Boa Vista do Herval, então caso alguém queira almoçar que possa entrar em contato Então, sintam-se todos convidados. Então a noite de hoje será isso. Obrigado.”
Vereadora Fernanda Wagner: “Boa noite, senhor presidente e demais colegas vereadores, comunidade aqui presente e toda a população que nos acompanha de casa. Também quero desejar boas-vindas para todos nós. Que seja um ano de muitas novas conquistas e de muito trabalho. E iniciamos esse ano com boas notícias, as contemplações dos programas já mencionados anteriormente, da saúde do nosso prefeito, que a gente continua colocando ele em nossas orações para que ele consiga estar logo de volta em sua casa. E também não podia deixar de compartilhar aqui o recurso dos 50 mil que a gente conseguiu em parceria com o deputado Joel, para o Colégio Cônego Afonso Scherer, que vai ser para infraestrutura. Eles vão comprar computadores e uma nova máquina de Xerox. Então, sempre buscando melhorias para toda a população. E também quero me colocar à disposição para toda a população, o que eles precisarem podem contar comigo. Na noite de hoje seria isso, muito obrigada.”
O Senhor Presidente encerra as explicações pessoais.
[bookmark: _GoBack]Senhor Presidente Jaime André Morschel: “Uma cordial boa noite aos colegas vereadores e vereadoras, que nós possamos ter um, trabalhar bastante durante esse ano em harmonia, muito esforço, conseguir atender muitas demandas e muitas necessidades do nosso município. Boa noite ao Rafael Frank, o nosso suplente vereador do Padre Eterno Baixo do PDT, Sra. Vilma, nossa assessora Dieni e as demais pessoas aqui presentes e também as pessoas que nos assistem de suas casas. Vários assuntos já foram conversados aqui nessa noite, mas sobre alguns, eu quero dar uma passagem rápida. Já foi mencionado aqui sobre a saúde do prefeito Gilnei. Eu conversei há pouco com o filho dele, com o Gilnei Junior. E ele me passou, então, como está a situação a princípio no momento. O Gilnei, então, como a maioria das pessoas sabem, teve um sangramento na cabeça, não no cérebro, ao lado do cérebro. O motivo até então não se sabe, passou por uma primeira tomografia e não mostrou aneurisma, passou por mais uma tomografia com contraste que também não mostrou aneurisma. Exames que tem uma precisão de não 100%, mas de 96, 97%. Então existiria ainda aquela chance de 2, 3%, 4% que poderia ser a aneurisma. Então, por isso, amanhã vai ser feito mais um exame, um exame mais complexo ainda para realmente ter certeza que não seja o aneurisma, pois daí existe a possibilidade de um tratamento só com remédios, porque daí aos poucos o corpo ia digerindo aquele sangue vazado na cabeça e, caso contrário, então, passaria por cirurgia. Mas tudo indica que não é, porque ele teve leves melhoras, já está conversando e já quer voltar. Então continuamos aí torcendo e fazendo orações para que logo, logo ele fique bem. Agradecer aqui então e parabenizar da mesma forma a Secretaria da agricultura juntamente ao Charles, o superintendente da EMATER aqui do município e todos os envolvidos por essa conquista, então, através do programa Operação Terra forte, um veículo novo pela EMATER que vai servir para o extensionista Charles, para atender as demandas da população. Então nós realmente tivemos um carro, eu sei na época que eu trabalhei lá já há bastante tempo, com certos problemas, então esse carro, com certeza, Schuquinha, ele vai ser bem-vindo aqui para atender as demandas do nosso município, que tem um setor primário muito forte. Agradecer aqui também em nome do Paulinho, do PSB. Mais uma emenda do nosso deputado Elton Weber que destinou mais R$100 mil. Então entrega oficial aconteceu durante a semana. Para a saúde. Não poderia reforçar aqui a fala do colega vereador Diego e agradecer ao deputado Afonso Motta que mais uma vez destinou o recurso para a Santa Maria do Herval, o dinheiro que já está na conta e vai ser usado para o capeamento asfáltico no bairro Amizade, para a população. É uma obra grande, uma obra necessária e muito pedido pela população. Por esse motivo, esse serviço, esse capeamento foi dividido em três etapas. Vai ser etapa 1, etapa 2 e 3. Mas nenhuma etapa se faz com R$400 mil. Então, pelos cálculos do executivo, no mínimo R$700,00, R$800,00, R$1.000,00 com certeza para fazer a primeira etapa. Então, vai ter uma contrapartida muito significativa por parte do nosso Executivo também. Então, em breve, acho que o projeto está tudo em dia, tudo pronto. Então, se fará a primeira etapa e que possamos correr atrás de mais recursos para sucessivamente fazer a segunda etapa. E quem sabe a terceira etapa. Então, agradecimento especial ao nosso deputado Afonso Motta que não se esquece de Santa Maria do Herval. Queria parabenizar também a Secretaria de Obras, que fez uma limpeza na creche do bairro Amizade também. Na parte de cima, que tirou todos aqueles entulhos, aquelas pedras, árvores caídas, enfim. E mais para frente, segundo informações da executiva, ali também vai ser puxado um muro e feito o fechamento com tela. Então, parabenizar essa escola aí, essa creche. Nós já temos o reconhecimento facial. Que nos dá mais segurança e assim a gente pode evoluir cada dia mais nas escolas e nas creches. Agradecer também o serviço para a Secretaria da Educação que eu andei acompanhando no período das férias, uma obra muito relevante. Foi a troca do telhado lá na escola municipal Castelo Branco, na Boa Vista, um telhado que estava dando muito problema, muita goteira. Então, foi feita uma estrutura gigantesca, um baita telhado de zinco, tudo novo nesse intervalo das férias das crianças. E, se não me falha, hoje no máximo amanhã, eu acho que vai estar 100% concluído. Então, parabenizar à Secretaria da Educação. E, nesse caso, eu não poderia deixar de mais uma vez agradecer ao Wirth, a fábrica de calçados. Que, através da empresa Veja, destinou esse recurso de mais ou menos um milhão. E, claro, aos seus colaboradores que votaram e que na votação foram a favor para que esse projeto fosse elaborado e acontecesse. Então, é um investimento grande, de realmente quase um milhão e fica o agradecimento especial ao Wirth e aos funcionários que estiveram a favor. Tivemos um acontecido, talvez já viram nas redes sociais, jornais, nos banheiros, ou melhor, num banheiro da feira do produtor na última semana, Então, a gente não sabe até o momento se esses banheiros foram vandalizados ou talvez possam ter sido acidentes. Mas a questão é que um banheiro foi gravemente danificado, mármores quebrados, louças quebradas. Mas lá tem câmeras de segurança no pavilhão, então essas imagens já estão na polícia e essas pessoas vão ser chamadas para esclarecer o que querem dizer com essas imagens. E realmente aconteceu, quem sabe cobrir essas despesas. Sobre os feminicídios aqui foi conversado também, só dar uma pincelada rápida, acho que foi muito bem colocado por dois ou três colegas. Considero Santa Maria do Herval ainda uma cidade do interior, e no interior, principalmente, a maioria dos casos não são registrados. Então, se nós já estamos lá no topo, em primeiro lugar, com o número de feminicídios, imaginem se todos eles fossem registrados. E aí, eu quero voltar até num assunto que nós já conversamos aqui no ano passado sobre efetivo em Santa Maria do Herval. Aí, eu não me baseio somente no feminicídio, mas nos Boletins de Ocorrência de maneira geral. Eu posso dizer aqui, porque já aconteceu comigo. Eu não fiz o Boletim de Ocorrência, porque eu sabia que não tinha efetivo em Santa Maria do Herval. Isso não acontece só comigo, isso acontece com outras pessoas. Precisamos batalhar para que venha mais efetivo. E como o Estado vai ver essa situação? Só se nós tivermos mais BOs. Não quero dizer que tem que registrar BO por tudo, não. Mas os BOs necessários. Violência de maneira geral, feminicídio. Temos que ter os BOs. Com que argumento nós vamos pedir mais efetivos para o Estado? Então, tem que ser registrado. Fica esse apelo. Aos pedidos de informação, ambos aprovados por unanimidade, então, o pedido número 1, que trata da valorização dos profissionais da educação infantil. E o pedido número 2, que trata da lei do descongela, ambos aprovados por unanimidade. Acreditamos que logo, logo, apesar de que aqui eu estava vendo que alguns, isso aqui ainda tem prazos para aplicar a lei, fazer a contemplação, enfim. Se não me falha, até abril. Mas eu creio que logo, logo essas informações vão estar aqui nessa casa. Como hoje é a minha primeira noite como presidente dessa casa e como foi a população desse município que me trouxeram até aqui, eu queria deixar uma mensagem para toda a população de Santa Maria do Herval. Eu tenho a consciência que essa vitória, apesar de muita dedicação e muito esforço e trabalho, pertence por inteiro a população de Santa Maria do Herval. Por isso, tudo faremos nessa casa para continuarmos a ser credores dessa confiança depositada. Estamos aqui para governar em nome de Santa Maria do Herval, para servir com rigor, para servir com justiça, para servir com amor. Sabemos que estamos aqui de passagem, mas enquanto aqui estivermos que possamos ser fiéis e dar esperança e todo dia dar mais orgulho e felicidade às pessoas desse município. Queremos construir com a confiança de um povo simples que acredita na força da utopia, na força do trabalho. Na força do mérito e do empenho, num lugar cada vez melhor de se viver. Se falharmos em algum momento que tenhamos, pelo menos, energia e coragem dos que saltam no escuro, dos que arriscam e daqueles que avançam. Continuaremos a respeitar as pessoas e as instituições, mas continuaremos indomáveis e persistentes na defesa dos interesses da nossa terra. Continuaremos, todos os dias, a desafiar as nossas capacidades e os nossos medos. Procuraremos, acreditem, a fazer coisas que não nos assustem e fazer de modo mais seguro. E rancor em direção ao futuro, porque temos a convicção de que aquilo que pode parecer um absurdo para uma geração, pode ser aquilo que mais sensato poderá ser para uma geração seguinte. Na batalha com o futuro, os que mais temem são os que mais perigo correm. Por isso, meus queridos amigos, continuaremos a ser diretos a falar a língua das pessoas. Não podemos apoiar modelos de movimentos novos baseados em ideias antigas, um lugar para se viver, investir, e trabalhar não é somente o que nós precisamos. Precisamos estar abertos para o mundo e sentir para onde corre o tempo. Não passar a vida copiando modelos para fixar as pessoas num território com qualidade, precisamos de desenvolvimento econômico constante. Isso é possível somente trabalhando com o povo. O futuro de Santa Maria do Herval dependerá da sua capacidade de criar, inovar e criar caminhos de desenvolvimento econômico alternativos sustentáveis através da promoção de um governo participativo e justo. Precisamos criar empregos e apostar muito na educação e na cultura. Mas precisamos, sobretudo, acreditar e dar oportunidade ao povo de Santa Maria do Herval, acreditando no seu entusiasmo na sua força e na sua capacidade de criar, e na sua capacidade de trilhar caminhos novos. Aqui eu posso dizer que os nossos governos têm sido exemplo, acreditaram em conselhos, acreditaram e confiaram em nosso povo. E assim têm feito um esforço notável para a qualidade de vida dos nossos munícipes. A proximidade do poder executivo e legislativo já provaram que, através dos frequentes recursos estaduais um desenvolvimento notável vem acontecendo na última década. O momento é intenso, mas ao mesmo tempo, ele também é frágil. E não há nada mais importante que o município pequeno procure pelos últimos raios de sol do inverno. Já fizemos muito, mas acreditem, o melhor ainda está por vir. Não entraremos na jogada de arrogantes, mas com a confiança de gente simples que acredita na força do trabalho, no mérito e no empenho. Somos hoje uma terra criativa, de trabalho e de emprego. Somos uma terra que faz diferente, que faz referência na região. Os próximos tempos serão exigentes e precisamos trabalhar mais para pôr em prática nossa estratégia de ainda mais desenvolver, que deve ser harmonioso. Importante não esquecermos nossos idosos, nossas crianças e nossos jovens. O compromisso social, educacional e cultural iniciado no mandato Mara e Chilo, que ninguém deixe para trás e que continue aberto para mudanças. Obedecendo a sustentabilidade, a liberdade, a ética e a tolerância. Meus amigos, não queremos ser modernos, pois ser moderno é ser ultrapassado. Nós queremos estar à frente. Sem ignorância. Queremos ser diferentes, e ser diferente não é fazer o que as pessoas já fazem. Pior ou melhor. É sermos uma administração, uma casa legislativa para o povo e para o mundo. Sem paredes, valorizando uma terra onde mora a esperança que tem a alma e o espírito de compaixão e resistência. Uma terra com futuro. Muito obrigado.”

Senhor Presidente Jaime André Morschel:


O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 10 de fevereiro de 2026, no mesmo horário, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Júlia Kich, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 06 de fevereiro de 2026.
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